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Kaj imajo skupnega pregovori, šaljivi odgovori, vraže in 
podobni izrazi?   

 

 

Pregovori so najbolj znan žanr ljudskega slovstva. Sorodni so jim reki in vraže, poznamo pa tudi izraze, ki 
nastopajo v dialogu (šaljivi odgovori, uganke itd.).  

 

Ti izrazi so ustaljene oblike, ki se prenašajo in ohranjajo z ustnim izročilom. Različni vrste teh izrazov nosijo 
različne vrste sporočil. Pregovori (npr. Brez muje se še čevelj ne obuje) zlasti poučujejo in svetujejo, reki na 
slikovit način opišejo kako dogajanje (npr. Mi o volku, volk iz gozda), vraže opozarjajo in svarijo (npr. Črna mačka 
prinaša nesrečo), šaljivi odgovori (npr. Toliko kot včeraj ob istem času na vprašanje Koliko je ura?) pa ustvarijo 
šaljivo vzdušje ali omogočijo izogibanje pravemu odgovoru iz različnih vzrokov. 

 

Te izraze jezikoslovci in folkloristi zbiramo in preučujemo. Strokovno jim rečemo paremiološki izrazi in so del 
paremiologije (vede o pregovorih in sorodnih izrazih) ter frazeologije. Od leta 2020 jih na Inštitutu za slovenski 
jezik Frana Ramovša ZRC SAZU vključujemo v Slovar pregovorov in sorodnih paremioloških izrazov (SPP) na 
slovarskem portalu Fran.si (https://fran.si/iskanje?FilteredDictionaryIds=216&View=1&Query=%2A). V 
nadaljevanju si lahko ogledate prikaz dveh strani slovarja. 
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Cilji ankete o šaljivih odgovorih v slovenščini  
 

 

Z anketo ugotavljamo, kateri izmed šaljivih odgovorov so med govorci slovenščine poznani in v kakšni meri. 
Poznanost spremljamo z vidika starosti govorcev, razširjenosti v različnih delih slovenskega govornega območja in 
podobno. Marsikateri šaljivi odgovor anketirancu ne bo znan (nekateri obstajajo samo v določenih narečjih), zato je 
dragocen tudi odgovor „ne poznam“. Pomemben del ankete je možnost vpisa variante šaljivega odgovora, saj mnogi 
taki izrazi nastopajo v večjem številu variant, ki se razlikujejo od govorca do govorca ter od kraja do kraja po načelu 
Vsaka vas ima svoj glas.  

Šaljivi odgovori v slovenščini še niso dovolj raziskani. Nekaj člankov pa smo že uspeli objaviti: 

METERC, Matej, PALLAY, Jozef. Nekonvencionalne replike v slovenščini z anketno raziskavo med slovenskimi govorci. Slavistična revija : časopis za 
jezikoslovje in literarne vede, letn. 68, št. 2, str. 211-227.  

--. Unconventional replies : a special type of phraseme and a paramiological genre. Proverbium : yearbook of International Proverb Scholarship, 2019, 
36, str. 165-181 

--. Nekonvenčné repliky ako osobitný typ frazém a paremiologický žáner. Definícia a pilotný anketový výskum. Slovenská reč : časopis pre výskum 
slovenského jazyka, 84, 1, str. 47-71.  

O temi je nastala tudi radijska oddaja (https://val202.rtvslo.si/2019/08/jezikanje-nekonvencionalne-replike/). Tudi po 
svetu tej temi še ni bilo posvečeno dovolj pozornosti; izjemo predstavljajo raziskave v ruščini. V prihodnosti 
načrtujemo izdajo zbirke šaljivih odgovorov v slovenščini in njihovih variant, najbolj poznane pa bomo lahko 
vključevali tudi v Slovar pregovorov in sorodnih paremioloških izrazov. 
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HVALA ZA ZANIMANJE IN PRISPEVEK K OHRANJANJU USTNEGA IZROČILA Z 
IZPOLNJEVANJEM VPRAŠALNIKA 


